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Everzwijnenplan  -  Werking Early Warning & Rapid Response-team

In september 2020 kwam de minister, na overleg met de jachtsector, de 
landbouworganisaties en de natuurverenigingen, met een everzwijnenplan. Dat moest 
een nieuwe aanpak introduceren voor de strijd tegen de groeiende everzwijnenpopulatie. 
De strategie om de overlast te beperken zou in de daaropvolgende maanden stapsgewijs 
uitgerold en in regelgeving omgezet worden.

Enkele onderdelen van het plan werden al in gang gezet. Zo werd een zogenaamd Early 
Warning Rapid & Response-team aangesteld en werd een projectoproep uitgeschreven 
voor subsidies voor gebiedsgerichte schadepreventie.

De aanstelling van het Early Warning & Rapid Response-team gebeurde op basis van een 
openbare aanbesteding van een overheidsopdracht. In het bestek werden ook prijzen 
vermeld. Om jagers te stimuleren meer everzwijnen schieten, zou de minister vervolgens 
aan het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) vragen om 
de geschoten dieren te mogen vermarkten. Dat vormt momenteel een rem voor vele 
jagers om everzwijnen te schieten. De diepvriezen zitten vol en ze weten geen blijf met 
hun wildbraad. In Nederland is de vermarkting onder bepaalde voorwaarden wel 
mogelijk. Wat betreft de wildschadeverzekering heeft het kabinet van de minister in 
voorbereiding van het plan al enkele malen contact gehad met vertegenwoordigers van 
Assuralia, zo blijkt uit eerdere commissievergaderingen. In navolging daarvan zouden de 
verschillende technische voorwaarden die verbonden zijn aan de uitbouw van een 
wildschadeverzekering, onderzocht worden.

1. Hoe evalueert de minister de werking van het Early Warning & Rapid Response-
team?

2. Hoeveel middelen werden al uitgekeerd aan het team? Waarvoor werden ze 
grotendeels ingezet?

3. Werd al overleg gepleegd met het FAVV? Zo ja, wat zijn de conclusies? Zo niet, 
wanneer plant de minister dat te doen?

4. Kan de minister een stand van zaken geven wat betreft de wildschadeverzekering?

5. Welke initiatieven rond het everzwijnenplan zitten nog in de pijplijn? Kan de minister 
een indicatie geven van de termijnen?
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1. In het afgelopen jaar heeft het Early Warning & Rapid Response-team bij quasi alle 
grenzen van het verspreidingsgebied lokale meldingsnetwerken kunnen opzetten. 
Het team deed dat samen met de lokale besturen en de verenigingen van de actoren 
in het buitengebied. Die aanpak heeft bijzonder veel succes gehad. Reeds heel snel 
werden nieuwe kolonisaties vastgesteld. Op die plaatsen ging het team de situatie 
inschatten. Na een grondige analyse van de terreinsituatie werden de lokale 
beheerders aan het werk gezet om actie te nemen. Door een strategische aanpak 
met preventie en beheer werden zeer snel resultaten geboekt. 

De komende weken vindt in de betrokken gebieden ook het jaarlijkse overleg over 
everzwijnen plaats in de faunabeheerzones en in de wildbeheereenheden. Op dat 
overleg bespreken alle betrokkenen de recente evoluties. Ook de ervaringen van 
het Early Warning & Rapid Response-team worden daar gedeeld. Alle betrokkenen 
zullen een toekomstplan maken voor de aanpak van het everzwijnenprobleem. Het 
team zal, met dat plan in de hand en in samenspraak met de nieuwe 
everzwijnencoördinator, de nieuwe kolonisatie blijven opvolgen.

2. Sinds de start van het Early Warning & Rapid Response team werd er al 28.846,40 
euro uitgekeerd aan het team. Het team heeft in het kader van het onderdeel early 
warning de nodige contacten gelegd met gemeentebesturen, terreinbeherende 
organisaties, landbouworganisaties en wildbeheereenheden om de werking van het 
team toe te lichten en de everzwijnproblematiek in hun omgeving te schetsen. In 
het kader van het onderdeel rapid response heeft het team op een zeven-tal 
verschillende locaties acties ondernomen. Dat deden zij door de lokale betrokkenen 
actief bij te staan in de planning en aanpak van zowel de schade als de populatie.

3. Er waren verschillende informele contacten met het FAVV en enkele formele 
initiatieven om de problematiek van vermarkting van wildbraad, de controle op de 
handel in wild en de particuliere kweek van wild  aan te kaarten. Tot op heden ging 
het FAVV niet in op een concrete vraag tot overleg. Het federaal voedselagentschap 
heeft nu recent opnieuw laten weten bereid te zijn om dit voorjaar aan de tafel te 
gaan zitten.

4. Mijn administratie heeft reeds verkennende gesprekken gehad met verzekeraars 
waaruit in eerste instantie voldoende animo bleek om een verzekering op te zetten 
om everzwijnschade te vergoeden bij landbouwers. Uit verdere gesprekken met 
grote spelers in de verzekeringswereld, die onder andere ook de brede 
weersverzekering aan landbouwers aanbieden, wordt er toch terughoudend 
gekeken naar het opzetten van een verzekering voor everzwijnschade. Dit om twee 
redenen. Ten eerste concentreert de schade zich voornamelijk in Limburg. Daardoor 
is er onvoldoende risicospreiding. Ten tweede is de omvang van de schade moeilijk 
voorspelbaar. Dat bemoeilijkt de berekening van de premie. Verzekeraars zien hier 
dus vooralsnog onvoldoende winstmarge om zulke verzekering op te zetten. 
Mijn administratie blijft in gesprek gaan met de verzekeringssector om dit verder 
uit te zoeken.



Voor schade door everzwijnen aan tuinen bij particulieren of bedrijven, is het 
mogelijk om in de brandverzekering van bepaalde verzekeraars een optie bij te 
nemen waardoor schade aan tuinen of parken kan worden vergoed.

5. Op 15 maart werd de everzwijncoördinator voor Vlaanderen voorgesteld. Zij zal de 
komende maanden en jaren de nieuwe lijnen uitzetten voor een doorgedreven 
everzwijnbeheer.

Daarnaast loopt via het Jachtfonds een project waarbij een extern studiebureau een 
analyse voert naar de registratie van verkeersslachtoffers. Dat onderzoek heeft een 
sterke focus op everzwijnen en moet toelaten om ongevallen met everzwijnen in de 
toekomst beter te vermijden. Het project zal ook informatie leveren in functie van 
het Vlaams Actieplan Ecologische Ontsnippering. Het onderzoek bevat twee fases 
waarin in de eerste fase een analyse zal worden gemaakt van alle data van 
verkeersslachtoffers: welke data komen waar binnen en welke data ontbreken. Een 
tweede fase bestaat eruit om een gestandaardiseerde informatiestroom te 
ontwikkelen zodat alle data gecentraliseerd en gestandaardiseerd bij INBO 
binnenkomen.

Ik beraad mij ook over een nieuwe lancering van de oproep om projecten ter 
preventie van everzwijnschade te subsidiëren.

Een opleiding preventieve maatregelen voor landbouwers en lokale besturen staat 
in de steigers bij Inverde.


